Algebra IES Complutense

Tema 4. Polinomios (I) Resumen

Una expresion algebraica es aquella en la que aparecen nimeros y letras, unidos por las
operaciones habituales. Se utilizan para establecer relaciones de caricter genérico, pues las
letras pueden tomar cualquier valor.

Valor numérico de una expresion algebraica es el nimero que resulta cuando se sustituyen las
letras por nimeros.

Ejemplos:

a) El drea de cualquier triangulo viene dada por la expresion algebraica

A= Ta , siendo b la base y a la altura. i

a=>5

|
Si la base mide 8 y altura 5, el 4rea del tridngulo es: A = % =20. b=8

b) Si con la letra x se designa un niimero desconocido:
“El doble de x” serd 2x, que significa 2 - x. Por tanto, si x valiese 8, 2x valdria 16.

“La mitad de x, menos 3” sera %— 3 — Si x valiese 100, %— 3 valdria 47.

¢) Si n es un ndmero entero:
“Dos nimeros consecutivos” se designarian porny n + 1.
“Los ndmeros pares” mediante 2n; y “los impares”, por 2n —1 0 2n + 1.

Monomios

Son las expresiones algebraicas mas simples. Sélo tienen un término, formado por el producto
de nimeros y letras. El nimero se llama coeficiente del monomio; y las letras, parte literal.
Ejemplos:

) 2 3 . o ..
a) Son monomios: 3-a, —4a-x, 5x* 0 E-x- vy~ son monomios. Suelen escribirse omitiendo los

puntos de multiplicar. Esto es: 3-a =3a, —4-a-x = —4ax o %-x-y3 = %xy3 .

) 2 )
b) La parte literal de 3a, —4ax, 5x° y Exy3 es, respectivamente, a, ax, x* y xy3. Sus

.. ., ) 2
coeficientes, también respectivamente, son: 3, -4, 5 y E .

Observacién: Cuando la parte literal no lleva nimero, su coeficiente es 1; y si va sélo con
signo negativo, su coeficiente es —1. No se ponen por comodidad. Asi, los coeficientes de
—ab’ y de x* son, respectivamente, —1 y 1.

Dos monomios son semejantes cuando tienen la misma parte literal.
Ejemplos: a) Son semejantes los monomios: x* y 6x°;y, 2a’bh y 3a’h.
¢) No son semejantes: 3a y 2ab. Tampoco lo son 2x” y 3x.

Operaciones con monomios

« Suma y resta de monomios

Sélo pueden sumarse o restarse los monomios semejantes. (Cuando dos monomios no son

semejantes, no pueden agruparse; la operacion se deja indicada.)

« Para sumar (o restar) monomios se suman (o restan) los coeficientes y se deja la misma
parte literal.

Matematicas 3° de ESO



Algebra IES Complutense

Ejemplos:
a) 3a+5a=3+5a=8a b) 3ab* —5ab* = (3-5)ab* = -2ab*
c) 2x* —7x* +3x* =2x7 d) 2x* +3x se deja indicada, como est4.

Producto de monomios. (Pueden multiplicarse cualquier tipo de monomios entre si.
Para multiplicar dos monomios se multiplican nimeros por nimeros y letras por letras,
aplicando las propiedades de los signos y de la potenciacion.

Ejemplos:

a) (3a)}(5a) = (3-5)(a-a) = 154> b) (?))cy2 )(— 5x° ) = (3-(—5))-(xy2 X’ ) =-15x"y?

Divisién de monomios. Pueden dividirse cualquier tipo de monomios entre si.

Para dividir dos monomios se dividen nimeros entre nimeros y letras entre letras, teniendo en
cuenta las propiedades de la potenciacion y las reglas de los signos. La parte de la expresion
que no pueda simplificarse se dejard indicada en forma de fraccion.

Ejemplos:

)E—i.ﬁ—_ﬁ—lx—f 10x4y_10x4y_2x2 1_2x2
15 15 x 51 5 5 15>y 15x>y* 31 y* 3y’

Polinomios

Un polinomio estd formado por la suma o resta de varios monomios. Si la suma es de dos

monomios se le puede llamar binomio; si es suma de tres monomios, trinomio. Y en general,

polinomio.

» (Cada uno de los monomios que forman el polinomio se llama término.

» El grado de un polinomio es el mayor de los grados de los monomios que lo forman. Si en
un monomio hay varias letras, su grado es la suma de los todos los exponentes de esas
letras.

Ejemplos: a) Son binomios: 3a—5b, 3x—7 y 2x° —%x. El dltimo es de grado 3.

b) El grado de —2x*y’ +3xy—5y* es 5: la suma de los exponentes 2 y 3 del primer término.

Polinomios en x. En matematicas la mayoria de las veces se utiliza la letra x. Por eso, casi
siempre se emplean polinomios como 4x° +5x—6 o —2x” +7x+3; y con frecuencia se
escriben asi: A(x)=4x’ +5x—6 o B(x)=-2x"+7x+3. La expresién mas comiin es P(x).

Ejemplo: La expresién P(x) =2x’ —4x> +5x—6 es un polinomio de grado 5. Los términos

que lo forman son: 2x’, de grado 5 y coeficiente 2; —4x’, de grado 3 y coeficiente —4; 5x,
de grado 1 y coeficiente 5; el nlimero —6 es el término independiente.
Ese polinomio no tiene los términos de 4° grado ni de 2°; pero, si conviene, podria escribirse

P(x)=2x" +0x* —4x” ++0x* + 5x — 6. Asi, los coeficientes, ordenados de mayor a menor

grado, son: 2 (para x),0 (para x*), —4 (para x*), 0 (para x*),5 (para x); —6 (término
independiente).

Valor numérico de un polinomio es el nimero que resulta cuando se sustituyen las letras por
numeros.

Ejemplo: El valor numérico de La expresién P(x) = 2x° —4x> +5x—6 parax =—1, que
suele indicarse por P(=1) es: P(=1)=2:(=1)° =4-(=1)’ +5-(-1)-6=-2+4-5-6=-9.
Igualmente, P(2) =22 —42%+52—-6=64-32+10-6=36; mientras que P(0)=—6.
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